

през 1937 г. започва кастрирането на циганите, обхванало 99% от техните деца. През 1937-1938 г. в някои райони на Германия вече са създадени специализирани селищно-лагери, в които циганите са насилствено настанени. Антициганската кампания обхваща и Австрия, където 2 до 3 хиляди цигани са въдворени в концентрационни лагери, а 6 хиляди са изпратени в Полша. Фашистите са правили опити върху цигани с химическо оръжие (с газ иприт) и с вируси на малария, изваждали са очите на живи цигани за медицински нужди. От 35-те хиляди полски цигани са убити около две трети. Както пише Р. Кръстев, "Според приблизителни данни през Втората световна война от 18 европейски държави са загинали 219 700 цигани. Според някои публикации повече от 400 хиляди цигани са обесени, разстреляни или обгазени в нацистките лагери точно по същия начин както и евреите. Циганският деец Йонел Ротару твърди, че във войната са загинали около 3 000 000 цигани (от геноцида са загинали 6 милиона евреи)".⁴⁵

В условията на феодалното развитие на обществото и неговото разпадане почти навсякъде из Европа циганите били третирани като най-низши социални групи и слоеве. Оттук и нечовешката им експлоатация, масовите преследвания и екзекуции, всекидневен тормоз и унижения и други такива. Дори и когато се прехвърлили на Острова, някъде към началото на XV век, и тук те не намерили утеха и спокойствие. И тук те били посрещнати и третирани като племе на престъпници, като скитнически настроени хора, "заслужаващи" само унижения и убиване.

Негативното отношение към разселващите се цигани в Англия и Ирландия се засилва особено в епохата на крушение на догмите и ценностите, на нормите и обичаите на средновековния феодализъм и във времето на зараждането и утвърждаването на буржоазното общество. В 1601 година в Англия влиза в сила закон за бедните, съгласно който грижата за пауперите (сред които са и придвижващите се в страната цигани) се възлага на местните общински власти. Те били облечени в правото и задължението да събират от населе-

⁴⁵ Пак там.